В АУСО РБ «Бичурский Дом –интернат для престарелых и инвалидов» проведена типизация. 
Типизация- это оценка зависимости гражданина от посторонней помощи она  является неотъемлемой частью признания нуждаемости граждан пожилого возраста и инвалидов в социальном обслуживании. По результатам типизации гражданину присваивается группа ухода, которой соответствует определенный набор социальных услуг. От полученной группы ухода зависит объем и набор услуг. При этом важно не то, чем болен человек, а что он может или не может делать сам, а в чем ему нужна посторонняя помощь – именно это должно лечь в основу нового набора услуг.
 В АУСО РБ «Бичурский Дом-интернат для престарелых и инвалидов» разрабатываются программы индивидуального сопровождения, граждан, нуждающихся в посторонней помощи, с учетом индивидуальной программы реабилитации и абилитации для каждой  группы ухода, согласно данным по типизации.
	Типизация выявляет 6 групп нуждаемости граждан в посторонней помощи. По состоянию на 1 июля 2021 года  в АУСО РБ «Бичурский дом-интернат для престарелых и инвалидов» проживают 4 человека 5 группы, 11 – 4 группы, 39- 3 группы и  3 человека- 2 группы.
